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CITTÁ DI SORSO 
 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
Verbale generale della seduta in data 26.10.2009  

L’anno duemilanove, addì ventisei del mese di ottobre, alle ore 18.00, in Sorso e nella sala delle 
adunanze della Casa Comunale. Convocato per determinazione del Sig. Presidente del Consiglio con avvisi in 
iscritto contenenti l’elenco degli oggetti da trattare, come risulta da dichiarazioni in atti, si è riunito il Consiglio 
Comunale, in seduta straordinaria di prima convocazione,  per discutere e deliberare intorno al seguente Ordine 
del Giorno:  

1. Lettura e approvazione verbali delle sedute precedenti. 
2. Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario in corso. Ratifica deliberazione della 

Giunta Comunale n. 150 del 15.10.2009. 
3. Art. 193 d.lgs. n. 267/2000. Salvaguardia degli equilibri e verifica stato di attuazione dei programmi per 

l’esercizio finanziario 2009. 
4. Designazione rappresentanti del Consiglio Comunale in seno al Consiglio di Amministrazione della Pro 

Loco della Città di Sorso. 

L’appello nominale di prima adunanza viene effettuato alle ore 18,45 a cura del Segretario Generale Dr. 
Antonino Puledda all’uopo autorizzato dal Sig. Presidente del Consiglio, Francesco Sechi. All’esito dell’appello 
nominale risultano presenti n. 20 Consiglieri su 21 assegnati:  

 

 P A  P A 
Morghen dr. Giuseppe  X  Pinna Luigi  X  
Sechi Francesco  X  Sias Giacomino  X  
Peru dr. On.le Antonello X  Foddai Maria Antonietta   X 
Pilo geom. Giuseppe  X  Cappai Dr. Alberto X  
Pulino rag. Giovanna Maria X  Donaggio  geom. Giulio Antonio  X  
Cattari Giuseppe Giovanni Maria X  Sanna Dr. Nicola  X  
Demelas Dr. Giuseppe  X  Santoni dr. Antonio  X  
Delogu rag. Agostino  X  Peru Dr. Marcello  X  
Sanna Gian Paolo  X  Delrio Paolo  X  
Vacca Mauro X     
Cuccureddu rag. Domenico  X  TOTALE P A 
Macciocu Prof. Luigi  X   20 1 

Risulta assente n. 1 Consigliere: Foddai Maria Antonietta  
 
Constatata la legalità dell’adunanza per il numero degli intervenuti, assume la Presidenza il Sig. 

Francesco Sechi, nella sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale, con la partecipazione del 
Segretario Generale, Dr. Antonino Puledda, coadiuvato dal Vice Segretario Generale Dr. Pietro Nurra.  
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Partecipa altresì la D.ssa Simonetta Pietri in qualità di Assessore Comunale esterno.  
Prima dell'apertura dei lavori il Sig. Presidente del Consiglio presenta alla Assemblea Civica il nuovo Segretario 

e Direttore  Generale, Dr. Antonino Puledda, in servizio presso l’intestato Ente dallo scorso 1° ottobre.  A seguito di 
esplicito invito da parte del Presidente il  Dr. Antonino Puledda rivolge un breve indirizzo di saluto ai Consiglieri e 
alla Comunità sintetizzando il contenuto del discorso scritto, riportato integralmente nel documento, composto di n. 4   
pagine, allegato sub 1)  al presente verbale per costituirne parte integrante e sostanziale.  

 

Ricevutane facoltà dal Presidente il Sig. Sindaco Dr. Giuseppe Morghen esprime il ringraziamento 
dell’Amministrazione al Segretario e Direttore Generale uscente Dr. Nino Spanu per l’alto contributo assicurato alla 
Città in questi ultimi anni e per la leale  disponibilità garantita alla compagine di governo locale insediatasi nel giugno 
2009. Il primo cittadino ringrazia il Dott. Antonino Puledda per avere accettato l’incarico di Segretario Comunale e 
Direttore Generale della Città di Sorso ed esprime il sentimento di una profonda  stima nei suoi confronti, sia come 
persona,  che conosce da tempo, sia per le sue doti professionali, in virtù della  le quali è stato nominato. Il Sig. 
Sindaco conclude  rivolgendo un caloroso augurio di buon lavoro al neo Segretario/Direttore auspicando una profonda 
forma di collaborazione, capace di apportare i benefici  da tutti auspicati per la Città e per il Territorio.   
 
 Punto 1 all'O.d.g.: 
 

Lettura e approvazione verbali delle  sedute precedenti 

Il Sig. Presidente dà lettura degli argomenti inerenti i verbali delle sedute precedenti, contrassegnati dal n. 32 
al n. 39. Previo accertamento della mancata sussistenza di richieste di intervento da parte dei Sigg. Consiglieri,  il 
Presidente dichiara aperta la votazione, che avviene per alzata di mano e  riporta il seguente esito:  

 
CONSIGLIERI 
PRESENTI  

20 CONSIGLIERI 
ASSENTI  

1 Foddai 

CONSIGLIERI VOTANTI   20  
VOTI FAVOREVOLI  19 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  1 Santoni  

 
Sulla base del descritto esito di votazione  il Presidente  dichiara approvato il punto 1 all’O.d.G. con 19 voti 

favorevoli; n. 0 voti contrari;  n. 1 astenuto.    
 
Punto 2 all'O.d.g.: Variazione al bilancio di previsione per l’esercizio finanziario in corso. Ratifica 

deliberazione della Giunta Comunale n. 150 del 15.10.2009
 

  

Il Presidente del Consiglio fa presente che nella conferenza dei Capigruppo si è  convenuto di rimandare la 
discussione del punto in argomento alla prossima seduta del Consiglio Comunale, in quanto l’istruttoria della pratica 
non è del tutto completa.  
 

Punto 3 all'O.d.g.: 

 

Art. 193 d.lgs. n. 267/2000. Salvaguardia degli equilibri e verifica stato di attuazione 
dei programmi per l’esercizio finanziario 2009. 

Il Presidente del Consiglio introduce l’argomento e cede la parola all’Assessore alle Finanze Giuseppe 
Cattari per l’illustrazione della pratica in trattazione.  

- L’Assessore Cattari, dopo i saluti di rito, tiene a precisare, in relazione  al punto precedente, che l’atto che 
manca è il parere del Revisore dei Conti. Svolge la relazione  sul  punto 3° dando lettura integrale 
dell’Art. 193 del T.U.E.L.  in ordine agli obblighi che incombono a carico dell’Ente che, con periodicità 
stabilita dal regolamento di Contabilità e comunque almeno una volta  l’anno entro il  30 settembre, deve 
procedere alla ricognizione  dello stato di attuazione dei programmi e alla verifica del permanere degli 
equilibri di bilancio.  Richiama le precedenti deliberazioni riguardanti il bilancio dell’Ente dell’anno in 
corso, comprese quelle adottate dal Commissario Straordinario, come evocate  nella proposta di 
deliberazione all’attenzione del Consiglio Comunale, di cui dà lettura. Si sofferma in particolare sul 
rendiconto di gestione 2008 approvato dal Commissario Straordinario con i poteri del Consiglio, dal quale 
risulta un avanzo di amministrazione di € 255.356,79. Fa presente che, nonostante ci sia un avanzo di 
gestione,  il rendiconto presenta uno squilibrio di gestione nella parte corrente per € 660.058,06. Rassicura 
che tale squilibrio, come impone la normativa vigente,  sarà colmato con gli introiti derivanti dalla 
alienazione degli immobili di proprietà comunale siti in Largo Salvator Ruiu, stimati, a detta 
dell’Assessore, in circa € 800.000,00. Per quanto riguarda la gestione corrente sottolinea che si registrano 
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minori entrate derivanti dalla lotta all’evasione Tarsu. Comunica  che si stanno predisponendo azioni 
mirate ed incisive per il recupero dell’evasione di questo tributo.  
 Per quanto riguarda le minori entrate derivanti dal condono edilizio, precisa che i competenti uffici 
provvederanno  quanto prima ad incassare quanto dovuto all’Ente. Infine per le minori entrate derivanti 
dai canoni di locazione, l’Assessore puntualizza che l’ufficio si è già attivato per il relativo recupero.  

In chiusura di intervento fa presente che quanto esposto è contenuto nella relazione tecnica dettagliata 
depositata agli atti del Consiglio, e rammenta che la pratica è stata oggetto di esame da parte della 
competente commissione consiliare. Suggerisce ai Consiglieri di rivolgersi, qualora fosse necessario, al 
Dirigente competente Dott. Pietro Nurra, presente in aula,  per i chiarimenti tecnici del caso. Conclude 
chiedendo al Consiglio l’approvazione della pratica. 

- Chiede e ottiene di intervenire il Consigliere Nicola Sanna il quale esordisce  estendendo il saluto e 
l’augurio di buon lavoro  del gruppo consiliare del Partito Democratico al Direttore Generale Dott. 
Puledda. Prosegue evidenziando l’importanza della pratica in argomento sia dal punto di vista tecnico, 
trattandosi del bilancio dell’Ente, sia dal punto di vista politico, in quanto comporta comunque l’adozione 
di scelte che hanno valenza politica. Fa presente che, nel corso dei lavori della commissione consiliare 
finanze, il Dirigente del Servizio ha precisato che lo squilibrio di circa € 660.000,00 risultanti dal 
rendiconto di gestione 2008 si trascina dal 2006. Prende atto che le misure fino ad ora adottate per 
colmare lo squilibrio di bilancio si sono dimostrate insufficienti. Condivide la scelta dell’Amministrazione 
di non aumentare i tributi e di recuperare liquidità attraverso l’alienazione dei beni comunali come indicati 
dall’Assessore Giuseppe Cattari. Auspica che dalla vendita si ricavi quanto necessario per azzerare lo 
squilibrio. Ma, prosegue, si rende conto che occorre diminuire le spese correnti originate dalle sempre 
crescenti esigenze finanziarie per il personale e per servizi. In merito a quest’ultimo punto sottolinea che 
l’Amministrazione ha stipulato contratti di servizio con la Società in House, della quale non si conosce il 
bilancio di previsione dell’anno in corso, mentre per l’anno passato la stessa Società ha registrato un 
attivo.  Ribadisce di condividere la scelta di non aumentare le entrate dell’Ente attraverso l’aumento dei 
tributi e preannuncia il voto favorevole del gruppo consiliare che rappresenta, impegnandosi a collaborare 
con la maggioranza per monitorare la situazione. 

- Chiede e ottiene di intervenire il Consigliere Antonello Peru, il quale, confermando quanto detto dal 
consigliere Nicola Sanna circa l’importanza della manovra, precisa che allo squilibrio di bilancio di €  
660.000,00 occorre sommare altri € 700.000,00 che il Commissario Straordinario ha previsto in entrata 
con l’aumento della tariffa TARSU. Inoltre, prosegue, nel bilancio di previsione 2008 della precedente 
Amministrazione,  hanno contribuito ad aumentare lo squilibrio spese che non sono state coperte da 
entrate previste, quali la tassa di soggiorno abrogata successivamente con legge regionale, e le entrate per  
€ 170.000,00 previste dalle multe dell’autovelox. Ribadisce le difficoltà che si incontreranno nel 
recuperare risorse lasciando invariate le tariffe, confidando di recuperare l’evasione e alienando parte del 
patrimonio dell’Ente. Ribadisce con forza che il mancato incremento della pressione tributaria rappresenta 
una scelta forte della Amministrazione in carica e che tale obiettivo era stato enunciato già in campagna 
elettorale. In chiusura preannuncia che l’Amministrazione intende approvare il bilancio di previsione 2010 
entro il 31.12.2009, come, puntualizza, non avviene ormai da anni; precisa che nella manovra di bilancio 
per l’anno 2010, la prima nella quale si cimenterà la maggioranza, saranno contenute le scelte politiche 
dell’attuale governo della Città di Sorso. 

- Chiede e ottiene di intervenire l’Assessore Fabrizio Demelas, il quale precisa che lo squilibrio in 
argomento è stato già ridotto rispetto al 2006. Manifesta invece forte preoccupazione sul fatto che l’Ente 
possa mantenere gli equilibri correnti di competenza. Spiega che se non si dovessero incassare i 
700.000,00 euro previsti dall’allora Commissario Straordinario, dati dall’attività di lotta all’evasione 
TARSU, la situazione desterebbe forti perplessità. Spiega che sia la vendita del patrimonio immobiliare 
così come l’aumento dei tributi sono misure eccezionali che non si possono attivare tutti gli anni. Ritiene 
che l’unica manovra è quella del taglio delle spese correnti. Operazione che non ha portato a compimento 
neppure il Commissario.  Quindi deduce che i 700.000,00 euro da recuperare serviranno per pagare i 
servizi. Questo significa che l’Ente vive al di sopra delle proprie possibilità se si deve ricorrere a misure 
straordinarie per garantire servizi ordinari. Condivide con il consigliere Nicola Sanna le riflessioni sulla 
Società in House, della quale non si conosce il bilancio ma, fa notare, offre servizi all’Amministrazione 
proprio per € 700.000,00. Rammenta che, all’atto della costituzione i costi della società erano a totale 
carico della RAS, mentre col tempo il finanziamento si è assottigliato. Deduce che, a fronte di un aumento 
del costo dei servizi, lo squilibrio tenderà ad aumentare determinando un disavanzo strutturale al quale 
non si potrà far fronte con l’aumento delle tariffe in quanto i cittadini di Sorso non se lo possono 
permettere, mentre bisognerà necessariamente ridurre  le spese per i servizi assumendo scelte forti.  
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Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di richieste di intervento da parte 
dei Sigg. Consiglieri, invita alle dichiarazioni di voto con esito negativo.  

 
Il Presidente dichiara quindi aperta la votazione, che avviene per alzata di mano e  riporta il seguente esito: 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI  

20 CONSIGLIERI 
ASSENTI  

1 Foddai 

CONSIGLIERI VOTANTI   20  
VOTI FAVOREVOLI  20 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  0   

 
Sulla base del descritto esito di votazione  il Presidente dichiara approvato con voti unanimi il punto 3 

all’O.d.G.. 
 
Punto 4 all'O.d.g.: Designazione rappresentanti del Consiglio Comunale in seno al Consiglio di 

Amministrazione della Pro Loco della Città di Sorso.  
 
Il Presidente del Consiglio introduce l’argomento e cede la parola all’Assessore agli Affari Generali  

Giovanna Maria Pulino per l’illustrazione della pratica in trattazione.  
- L’Assessore Giovanna Maria  Pulino fa presente che lo Statuto della Pro Loco della Città di Sorso, 

prevede che all’interno del Consiglio di Amministrazione della Pro Loco, oltre ai sette membri eletti 
dall’assemblea, ve ne siano due nominati dall’Amministrazione Comunale, di cui uno della minoranza. 
Richiama l’art. 42 del  Testo Unico per gli Enti Locali, che attribuisce al Consiglio Comunale la 
competenza a fissare gli indirizzi per la nomina dei rappresentanti presso gli Enti nonché la stessa nomina 
quando previsto per legge, come nel caso de quo. Quindi invita il Presidente del Consiglio a predisporre le 
operazioni di voto. 
 

 Il Presidente del Consiglio procede alla nomina degli scrutatori, di cui uno della maggioranza e uno della 
minoranza. Nomina per la maggioranza il Consigliere Luigi Pinna e per la minoranza il Consigliere Alberto Cappai. 
Rammenta ai consiglieri che possono indicare una sola preferenza.  Si procede quindi alla votazione.  
 Vengono distribuite n. 19 schede. Si raccolgono le schede votate  nell’urna. Il Presidente, assistito dagli 
scrutatori e alla presenza del Segretario Generale,  procede allo spoglio e accerta che a fronte di 19 votanti risultano  
19 schede votate . Dà  lettura dell’esito della votazione che è il seguente: 

- n. 14 voti a favore del Consigliere Domenico Cuccureddu; n.  3 voti a favore del Consigliere Alberto 
Cappai; n.  2 schede bianche.  

 
 Il Presidente del Consiglio, visti gli esiti della votazione, dichiara che sono stati designati dal Consiglio 
Comunale quali rappresentanti dell’Amministrazione Comunale nel Consiglio direttivo della Pro Loco i Consiglieri 
Domenico Cuccureddu per la maggioranza e Alberto Cappai per la minoranza. 
 Il Presidente mette in votazione la delibera per la immediata eseguibilità. 

 
Il Presidente dichiara quindi aperta la votazione, che avviene per alzata di mano e  riporta il seguente esito: 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI  

19 CONSIGLIERI ASSENTI  2 Foddai 
Santoni 

CONSIGLIERI VOTANTI   19  
VOTI FAVOREVOLI  19 
VOTI CONTRARI  0 
ASTENUTI  0   

 
  Sulla base del descritto esito di votazione il  Presidente dichiara la deliberazione di cui al punto 4 

dell’O.D.G. immediatamente eseguibile con l’unanimità dei consensi. 
 
Esaurita, secondo le sopra riportate risultanze, la trattazione degli argomenti all’Ordine del Giorno della 

odierna seduta, il Presidente invita i Sigg. Consiglieri a presentare eventuali segnalazioni. 
 
 Chiede e ottiene di intervenire il Consigliere Nicola Sanna, il quale premette che si tratta di due segnalazioni 
che riguardano il problema lavoro. La prima riguarda il futuro dei centri CESIL-SIOL, per i quali sono giunti ad 
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esaurimento i fondi a disposizione per la prosecuzione dell’attività volta ad offrire importanti servizi di orientamento 
al lavoro per i disoccupati della città. La seconda segnalazione riguarda la norma Regionale che consente di 
stabilizzare coloro che hanno maturato un certo periodo di lavoro presso le pubbliche  amministrazioni locali. 
  Evidenzia, condividendo la scelta, che il Comune di Sorso ha già attivato le procedure. In proposito però 
segnala che il Governo centrale pare abbia impugnato tale norma eccependo l’incompetenza in materia del Governo 
Regionale. 
 
 Ricevutane facoltà interviene il Sig. Sindaco, il quale conferma che stanno venendo meno i finanziamenti per 
i centri CESIL-SIOL e che in proposito è stata organizzata una apposita riunione in Provincia con altri Comuni per 
affrontare il problema.Nell’incontro i comuni partecipanti hanno convenuto di sollecitare collegialmente la Regione 
Sardegna  e di attendere  le conseguenti disposizioni.  
 Per quanto riguarda la seconda segnalazione, conferma che corrisponde al vero che il Governo centrale ha 
impugnato la norma regionale e che l’Amministrazione Comunale  ha già avviato le procedure per la selezione. Il 
Sindaco tiene a precisare che il personale selezionato non sarà stabilizzato ma si prevede di  stipulare, con il concorso 
finanziario della Regione Sardegna,  contratti di lavoro quadriennali. Anche in questo caso si attendono le evoluzioni 
del caso. In mancanza di atti formali, conclude il primo cittadino, la procedura già avviata non sarà bloccata.  
 
 Il Presidente del Consiglio, previo accertamento della mancata sussistenza di richieste di intervento per 
ulteriori segnalazioni da parte dei Sigg. Consiglieri dichiara chiusa la seduta. 
 
  
  La seduta è tolta alle ore 20,00. 
 
        Il Segretario Generale  
        Dr. Antonino Puledda  
 Il Presidente del Consiglio Comunale                
  Francesco Sechi                                          
                       

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Il presente verbale è stato predisposto sulla base della trascrizione della audio-registrazione della seduta in 
epigrafe, curata della dipendente del Servizio Affari Generali Dr. Avv. Maria Grazia Runchina con la supervisione del 
Segretario Generale.  
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Al presente verbale è allegato, sub 1) il discorso di insediamento del Segretario Generale. 


